Bai 7. LUYEN TAP :
PHAN UNG TRAO DOI ION TRONG DUNG DICH CAC CHAT DIEN LI

1.47 Day D.

1.48 Chit A c6 thé 1a MgSO,, FeSO,...

MgSO, + BaCl, —F
O3 + Ba®* —
MgSO, + 2NaOH —>
Mg”* + 20H" —3
1.49* 1. FeSO, + Ba(OH), ey

BaSO,4 + MgCl,
BaSO,4

Nﬂgsod_ + Mg{OH)z 'L
Mg(OH), +
BaSO4+ + Fe(OH) 4

BaSO,4 + 2H,0 + 2CO,T

1.50 Dung dich NaOH cé thé phan tng v6i dung dich FeSO, va HCI :

— V&i dung dich FeSO, phan (ing tao ra két tua :

FeSO, + 2NaOH ——

Fe2* +20H Y

Na,S0, + Fe(OH),4

Fe(OH), +

— Véi dung dich HCI phan ng tao ra chit dién li yéu :

HCl + NaOH —— NaCl + H,0

H' + OH —— H,0
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1.51

1.52

9

Dung dich FeSO4 con c¢é phan tng véi dung dich BaCl, vi tao ra chat
két tua :

BaCl, + FeSO, = —— BaSO,i + FeCl,
Ba”" + SO;~ — BaSO,v
Dat thé tich dung dich X 1 x it — S6 mol H,SO, 14 0,02x.
Pit thé tich dung dich Y 1a y lit = S6 mol NaOH 1a 0,035y.
Sau phan tng dung dich Z ¢6pH =2 — [H] =10 °=0,01 (mol/l).

Nhu vay, H,S0, con du va NaOH da hét

H,S0, + 2NaOH —— NaESD4$ + 2H,0
Ban dau : o 0,02x 0,035y
Du phan ing :  0,0175y 0,035y
Con du : (0,02x-0,0175y) 0

H,S0, —— 2H" + SO;
S6 mol H' trong dung dich Z = 0,01(x + y)

— S6 mol H,S0, con du 14 0,005(x+y).
x. 3
0,005(x+y) = 0,02x = 0,0175y —»— = 3
y

Thir phan tng ctua mot dung dich bat ki véi hai dung dich con lai. Néu
ca hai lan thir déu khong thiy dau hiéu gi cua phan tng thi dung dich
mang thir la NaCl. Néu c6 mot lan thay khi thodt ra thi dung dich mang
thir 1a HCI hoac 1a Na,CO; :

2HCI + Na,CO; ——  2NaCl + H,0 + CO,T
2H'+ CO;” —— H,0+CO,T

Dé phan biét hai dung dich HCl va Na,CO;, ta c6 can dung dich :
Néu dung dich bay hoi hét thi d6 la HCI, con lai cin lang la Na,CO;.



